

# ИНФУЗИОННЫЕ ПРЕПАРАТЫ В ПАТОГЕНЕТИЧЕСКОЙ ТЕРАПИИ БОЛЬНЫХ ХРОНИЧЕСКИМ ПИЕЛОНЕФРИТОМ

**M. V. Савохина**

*Национальный фармацевтический университет, Харьков*

**Резюме.** В статье проводится анализ современного состояния проблемы инфузационной терапии и делается вывод, что инфузционная терапия применяется как в интенсивной терапии, так и во многих других областях медицины. Основными задачами неинтенсивной инфузационной терапии сегодня являются улучшение микроциркуляции, коррекция водно-электролитного и кислотно-щелочного равновесия, дезинтоксикация, устранения нарушений реологических и коагуляционных свойств крови и др.

В статье приведены материалы изучения влияния инфузионных растворов Сорбилакта и Реосорбилацита на уровни клинико-лабораторных показателей у 26 больных с хроническим пиелонефритом. Результаты исследования свидетельствуют о положительном влиянии Сорбилакта и Реосорбилацита на течение заболеваний почек.

**Ключевые слова:** инфузионная терапия, растворы для инфузий, хронический пиелонефрит.

## ІНФУЗІЙНІ ПРЕПАРАТИ В ПАТОГЕНЕТИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ХВОРІХ НА ХРОНІЧНИЙ ПІЕЛОНЕФРИТ

**M. V. Савохіна**

**Резюме.** В статті проводиться аналіз сучасного стану проблеми інфузійної терапії та робиться висновок, що інфузійна терапія застосовується як в інтенсивній терапії, так і в багатьох інших галузях медицини. Основними задачами неінтенсивної інфузійної терапії сьогодні є покращання мікроциркуляції, корекція водно-електролітного та кислотно-лужного балансів, дезінтоксикація, усунення порушень реологічних та коагуляційних властивостей крові та ін.

В статті наведені матеріали вивчення впливу інфузійних розчинів Сорбілакту та Реосорбілакту на рівні клініко-лабораторних показників у 26 хворих на хронічний піелонефрит. Результати дослідження свідчать про позитивний вплив Сорбілакту та Реосорбілакту на перебіг захворювань нирок.

**Ключові слова:** інфузійна терапія, розчини для інфузій, хронічний піелонефрит.

Адрес для переписки:

## INTRAVENOUS FLUIDS IN THE PATHOGENETIC THERAPY OF PATIENTS WITH CHRONIC PYELONEPHRITIS

**M. V. Savokhina**

**Summary.** The article analyzes the current state of the problem of infusion therapy and concluded that, infusion therapy is used in intensive care units, and in many other areas of medical science. The main objectives of non-intensive fluid therapy today is to improve microcirculation, correction fluid and electrolyte and acid-base balance, detoxification, and elimination of violations of the rheological properties of blood coagulation, etc.

The paper presents the study of the influence of material infusions Sorbilact and Reosorbilact levels and clinical and laboratory parameters in 26 patients with chronic pyelonephritis. These results suggest a positive impact of Sorbilact and Reosorbilact for a kidney disease.

**Keywords:** infusion therapy, solution for infusion, chronic pyelonephritis.

Важное место в коррекции нарушений гомеостаза при заболеваниях внутренних органов занимает инфузционная терапия [1]. Почки являются важнейшим органом, регулирующим гомеостаз. При поражении почек нарушается водно-электролитный баланс, повышается сосудистый тонус и АД, развивается метаболический ацидоз. Метаболические нарушения развиваются и при заболеваниях легких. Пневмония, бронхиальная астма, хроническое обструктивное заболевание легких, легочная недостаточность нередко осложняются респираторным и метаболическим ацидозом, гипертонической дегидратацией, гипокальциемией, гипокалиемией. Метаболические сдвиги приво-

дят к расстройствам микроциркуляции, нарушениям гемореологических свойств крови, что замыкает «порочный круг» патогенеза заболеваний внутренних органов.

В клинике внутренних болезней для коррекции этих нарушений традиционно использовались инфузии различных растворов — солевых (растворы Рингера-Локка, Дисоль, Трисоль, Ацесоль, Хлосоль, Рингер-ацетат и др.), растворов глюкозы, натрия гидрокарбоната.

Все плазмозамещающие растворы вызывают приток интерстициальной жидкости в сосудистое русло, уменьшают агрегацию тромбоцитов, способствуют увеличению диуреза. Однако в ходе ис-

следований зафиксированы побочные эффекты, ограничивающие их применение, в частности, при патологии почек. Так, дексстраны первого поколения могут вызывать агрегацию эритроцитов и развитие «дексстрановой» почки, острой почечной недостаточности, они повышают вязкость мочи и нарушают ее пассаж [2, 3], также возможны аллергические реакции при использовании Гемодеза. Поэтому актуальным является поиск, разработка, внедрение новых инфузионных препаратов, обладающих полифункциональным действием, нормализующих несколько видов нарушения гомеостаза [4].

Фармацевтическая компания «Юрия-Фарм» предлагает два новых комплексных инфузионных препарата, разработанных в Львовском институте патологии крови и трансфузионной медицины НАМНУ — Сорбилакт и Реосорбилакт. Основными составляющими препаратов являются шестиатомный спирт сорбитол и ощелачивающее соединение — натрия лактат. Оба препарата содержат электролиты (натрий, калий, кальций, магний) в сбалансированном соотношении; натрия лактат имеет нейтральную реакцию, но при введении в сосудистое русло диссоциирует на ионы натрия и молочную кислоту, которая метаболизируется в печени до натрия бикарбоната, что повышает резервную и титруемую щелочность крови. Коррекция метаболического ацидоза при этом осуществляется медленно и не вызывает резких колебаний pH, в отличие от воздействия натрия бикарбоната [5]. Сорбитол ( $C_6H_{14}O_6$ ) — шестиатомный спирт, который быстро включается в общий метаболизм, используется для срочных энергетических потребностей, повышает энергетический баланс, усиливает процессы регенерации гепатоцитов, обладает антикетогенным действием. Гипертонический (20 %) раствор сорбитола имеет высокую осмолярность и оказывает диуретический эффект, а изотонический (6 %) — обладает дезагрегантными свойствами. Комплексный инфузионный препарат Реосорбилакт содержит в 1 л воды для инъекции: сорбитола 60 г, натрия лактата 19 г, натрия хлорида 6,0 г, калия хлорида 0,3 г, кальция хлорида 0,12 г, магния хлорида 0,2 г. Осмолярность раствора — 900 мОsm/l. Сорбилакт отличается от Реосорбилакта только более высоким содержанием сорбитола (200 г) и в связи с этим — высокой осмолярностью (1670 мОsm/l).

Опубликованные результаты экспериментальных и клинических испытаний свидетельствуют о том, что оба препарата уменьшают интоксикацию, улучшают микроциркуляцию, корректируют кислотно-щелочной баланс, увеличивают диурез [6]. Сорбилакт обладает способностью улучшать функцию печени и почек, стимулировать перистальтику кишечника и снижать внутричерепное давление. Эти препараты с успехом применялись при ишемической болезни сердца, хроническом бронхите [5], декомпенсированном легочном сердце [7], при бронхиальной астме и крапивнице

[4], отеке головного мозга [8]. В эксперименте показано, что Сорбилакт обладает выраженным нефропротекторным действием, значительно уменьшает степень повреждения почек супремой, нормализует диурез, повышает клубочковую фильтрацию, экскрецию калия, нормализует содержание натрия в крови вследствие увеличения фильтрационного заряда натрия, уменьшает экскрецию белка. На фоне введения Сорбилакта возрастает экскреция титруемых кислот и амиака, что в условиях метаболического ацидоза способствует повышению способности почек регулировать кислотно-щелочное равновесие путем активации ацидо- и аммониогенеза. Чрезвычайно важно проведение коррекции водно-электролитного, кислотно-щелочного состояния у больных с хроническим пиелонефритом (ХП) для уменьшения синдрома интоксикации. Однако во многих литературных источниках исследования влияния Реосорбилакта и Сорбилакта на течение ХП у больных отсутствуют.

## ОБЪЕКТ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Нами были использованы препараты Реосорбилакт и Сорбилакт для лечения 26 больных ХП в стадии обострения. Обследовано 18 женщин и 8 мужчин в возрасте от 26 до 48 лет (средний возраст составил  $(38,4 \pm 7,6)$  года). В стационаре больные поступали в связи с обострением ХП. Оценка эффективности и безопасности лечения основывалась на мониторинге общего состояния больных, клинического течения болезни и лабораторных показателей. Все пациенты были разделены на 3 группы: I группа — 13 больных с ХП получали Реосорбилакт в/в капельно (40–60 капель в минуту) по 200 мл через день № 5; II группа — 13 больных с ХП получали Сорбилакт по аналогичной схеме; III группа (контрольная) — 6 больных с ХП, которые по всем параметрам существенно не отличались от основной группы; в комплекс лечения вместо Реосорбилакта и Сорбилакта включались инфузии 5 % раствора глюкозы по 200 мл через день. Кроме того, больные всех трех групп получали этиотропную терапию (антибиотики), спазмолитики и нестероидные противовоспалительные препараты. Объем терапии в обследованных группах существенно не отличался.

Все больные жаловались на головную боль, повышенную температуру тела, боль в поясничной области, слабость, утомляемость, снижение аппетита, жажду, тошноту, у одного больного периодически отмечалась рвота. При объективном исследовании отмечена бледность кожных покровов у 19 больных, сухость кожи — у 4, периферические отеки отсутствовали у всех больных. Симптом Пастернакского положителен у всех больных. У 19 больных зафиксирована артериальная гипертензия (АГ): I степени (мягкая) — у 12 обследованных (САД в среднем составило  $(153,4 \pm 11,2)$  мм рт. ст., ДАД —  $(97,3 \pm 6,8)$  мм рт. ст.); II степени (умеренная) — у 7 пациентов (САД  $(171 \pm 12,3)$  мм рт. ст., ДАД —

( $102,3 \pm 9,6$ ) мм рт. ст.). В I групі САД в середньому становило ( $154,3 \pm 9,3$ ) мм рт. ст., ДАД — ( $88,6 \pm 11,4$ ) мм рт. ст.; во II групі — відповідно ( $158,6 \pm 10,3$ ) і ( $87,4 \pm 11,6$ ) мм рт. ст.; в III групі — відповідно ( $155,8 \pm 12,3$ ) і ( $86,8 \pm 7,6$ ) мм рт. ст. Достовірні розміри рівнів АД між групами відсутні ( $p < 0,05$ ).

Суточна протеїнурия в середньому становила ( $1,06 \pm 0,06$ ) г/сут. В осадці мочі зафіксована лейкоцитурия (від 15–20 до 40 екз. в п. зр.), гематурия (від 2 до 10 екз. в п. зр.). В общому аналізі крові помічена умеренна нормохромна анемія: рівень гемоглобіну — ( $112,3 \pm 11,8$ ) г/л; кількість еритроцитів — ( $3,7 \pm 0,3$ )  $\times 10^{12}/\text{л}$ .

Оцінка суб'єктивного стану проводилася пацієнтами по 3-балльній шкале: симптоми значально виражені (3 балла), умерено виражені (2 балла), незначально виражені (1 балл), відсутні (0 баллов). Днівник заповнювався кожен день утром, оцінювалася стан за минулі сутки. Общее становище оцінювалось як неудовлетворительне (3 балла), середній тяжість (2 балла), удовлетворительне (1 балл), хороше (0 баллов).

## РЕЗУЛЬТАТИ ІХ ОБСУЖДЕННЯ

Аналіз отриманих даних (табл. 1) свідчить про позитивну оцінку динаміки

пациєнтів, яким вводився 5 % розчин глюкози, САД становило після лікування ( $145,3 \pm 12,5$ ) мм рт. ст., ДАД — ( $91,3 \pm 9,8$ ) мм рт. ст.

Таким чином, найбільш виражена тенденція до нормалізації артеріального тиску зафіксована в групі хворих, яким отримали Сорбілакт.

В усіх групах пацієнтів помічено зменшення суточного діуреза, також найбільш виражене во II групі: в I групі діурез до лікування становив ( $1,3 \pm 0,2$ ) л/сут, після лікування — ( $1,6 \pm 0,1$ ) л/сут ( $p < 0,05$ ); во II групі — відповідно ( $1,1 \pm 0,3$ ) і ( $1,7 \pm 0,2$ ) л/сут ( $p < 0,05$ ); в III групі — відповідно ( $1,2 \pm 0,3$ ) і  $1,4$  л/сут ( $p > 0,1$ ).

Динаміка значень лабораторних показателів представлена в таблиці 2. Отмічено достовірне вплив терапії на показатели вмісту мочевини, креатиніну, швидкості клубочкової фільтрації в I та II групах хворих; достовірне зниження мочевини, креатиніну, збільшення СКФ в I групі; во II групі ці позитивні сдвиги більше виражені, ніж в I групі. В III групі також помічалася позитивна, але недостовірна динаміка. Во II групі помічено достовірне зменшення суточної протеїнуриї.

Вплив інфузійної терапії на рівень гемоглобіну, еритроцитів, СОЭ, лейкограмми, проби Нечипоренко не встановлено. Отсутствуют

**Таблиця 1**  
**Оцінка течения хронічної хвильової пневмонії пацієнтами з ХП, ( $M \pm m$ ) балла**

Признак	I група		II група		III група	
	до лікування	после лікування	до лікування	после лікування	до лікування	после лікування
Боль в поясничній області	$1,80 \pm 0,05$	$0,30 \pm 0,02$	$1,70 \pm 0,02$	$0,10 \pm 0,01^{**}$	$1,60 \pm 0,06$	$0,50 \pm 0,03$
Общее становище	$2,90 \pm 0,09$	$1,20 \pm 0,08^+$	$2,80 \pm 0,05$	$1,10 \pm 0,03^{**}$	$2,70 \pm 0,04$	$1,60 \pm 0,03$
Головная боль	$2,40 \pm 0,07$	$1,80 \pm 0,06$	$2,50 \pm 0,05$	$1,30 \pm 0,08^{**}$	$2,30 \pm 0,09$	$1,90 \pm 0,07$
Тошнота	$1,80 \pm 0,06$	$0,90 \pm 0,03^+$	$1,90 \pm 0,04$	$0,20 \pm 0,03^{**}$	$1,70 \pm 0,03$	$1,40 \pm 0,03$
Снижение аппетита	$2,80 \pm 0,09$	$1,40 \pm 0,06$	$2,90 \pm 0,08$	$0,90 \pm 0,03^{**}$	$2,70 \pm 0,08$	$1,50 \pm 0,07$

Примечания: \* —  $p < 0,05$  по сравнению с I группой;  
+ —  $p < 0,05$  по сравнению с III группой.

своего становища пацієнтами во всіх групах. На-йонічно виражені симптоми зменшення інтоксикації в групах хворих, яким отримали Реосорбілакт та Сорбілакт, по сравнению з показателями пацієнтів III групі, яким отримали інфузії глюкози. Существенно улучшилось общее становище в I и II групах, по сравнению с III группой. Позитивные сдвиги более заметны у больных II группы, лечившихся Сорбілактом, где различия всех показателей достоверны, по сравнению с I и III группами.

В I групі після включення в комплексну терапію Реосорбілакта САД становило ( $142,3 \pm 10,3$ ) мм рт. ст., ДАД — ( $96,8 \pm 8,4$ ) мм рт. ст. ( $p < 0,05$  по сравнению с III группой); во II групі хворих, яким отримали інфузії Сорбілакта, — відповідно ( $135,8 \pm 11,3$ ) і ( $79,4 \pm 8,5$ ) мм рт. ст. ( $p < 0,05$  по сравнению с I и III групами); в III групі

также достовірні колебання величин общого белка, билирубіну, амінотрансфераз в крові, що свідчить про безпеку препаратів, відсутність отрицальних гепатотропних ефектів. Побочні ефекти при використанні інфузійних розчинів Реосорбілакта та Сорбілакта не зафіксованы.

Аналіз проведених даних свідчить про определенное нефропротекторное действие Сорбілакта, введение которого сопровождалось достовірним зниженням суточної протеїнуриї, вмісту мочевини в крові, збільшенням СКФ, суточного діуреза. Тенденція до нормалізації артеріального тиску при назначенні Сорбілакта та Реосорбілакта при ХП об'яснюється їх діуретичним та нефропротекторним дією, дезінтоксикаційними та ослаблюючими ефектами.

Таблиця 2

Динамика лабораторних показателей в процесі лікування хронічної ХП ( $M \pm m$ )

Показатель	I группа		II группа		III группа	
	до лечения	после лечения	до лечения	после лечения	до лечения	после лечения
Общий анализ крови	Гемоглобин, г/л	118,3 ± 10,6	119,2 ± 11,4	111,5 ± 11,3	113,6 ± 12,8	118,3 ± 9,6
	Эритроциты, 10 <sup>12</sup> /л	3,5 ± 0,3	3,7 ± 0,8	4,0 ± 0,3	3,9 ± 0,4	3,5 ± 0,3
	Лейкоциты, 10 <sup>9</sup> /л	9,3 ± 0,9	8,6 ± 0,3	9,9 ± 0,4	9,1 ± 0,3	8,8 ± 0,2
	Эозинофилы, %	4,3 ± 0,1	3,4 ± 0,2	3,5 ± 0,1	3,3 ± 0,3	3,5 ± 0,4
	Нейтрофилы					
	палочкоядерные, %	7,8 ± 0,2	4,8 ± 0,5	7,9 ± 0,3	4,3 ± 0,2	6,9 ± 0,2
	сегментоядерные, %	66,6 ± 1,4	67,3 ± 10,3	65,9 ± 11,3	66,8 ± 12,4	69,3 ± 13,5
	Лимфоциты, %	24,5 ± 5,4	25,8 ± 3,8	23,2 ± 8,7	25,6 ± 9,1	25,9 ± 3,4
	Моноциты, %	7,8 ± 0,3	9,3 ± 0,5	9,6 ± 0,2	10,4 ± 0,3	10,1 ± 0,2
	СОЭ, мм/час	24,3 ± 1,5	22,4 ± 3,4	28,3 ± 2,3	26,5 ± 3,9	22,2 ± 2,5
Общий анализ мочи	Суточная протеинурия, г/сут	1,05 ± 0,09	1,01 ± 0,08	1,13 ± 0,08	0,68 ± 0,09*+	1,02 ± 0,04
	Лейкоциты, 10 <sup>6</sup> /л	9,2 ± 0,03	8,8 ± 0,2	9,4 ± 0,5	8,7 ± 0,4	10,1 ± 0,1
	Эритроциты, 10 <sup>6</sup> /л	1,6 ± 0,09	1,1 ± 0,08	1,2 ± 0,06	0,9 ± 0,08	1,4 ± 0,06
	Цилиндры, 10 <sup>6</sup> /л	0,4 ± 0,01	0,3 ± 0,03	0,4 ± 0,02	0,4 ± 0,04	0,6 ± 0,05
Биохимические показатели	Общий белок, г/л	71,3 ± 10,2	72,4 ± 11,3	72,5 ± 12	73,6 ± 12,3	74,5 ± 15,4
	Общий билирубин, мкмоль/л	7,8 ± 1,3	7,4 ± 1,2	8,1 ± 0,19	7,9 ± 0,8	6,3 ± 0,7
	АлАт, ммоль/л	0,36 ± 0,03	0,38 ± 0,04	0,39 ± 0,05	0,34 ± 0,02	0,45 ± 0,04
	АсАт, ммоль/л	0,29 ± 0,04	0,3 ± 0,03	0,32 ± 0,05	0,34 ± 0,02	0,45 ± 0,04
	Креатинин, мкмоль/л	104,6 ± 14,3	88,3 ± 12,8+	115,5 ± 13,8	74,2 ± 10,6+	111,2 ± 10,8
	Мочевина, ммоль/л	7,8 ± 1,4	5,3 ± 1,5+	7,6 ± 1,6	4,8 ± 11,4*+	6,8 ± 1,3
	СКФ, мл/мин	97,6 ± 11,2	106,2 ± 10,7+	98,5 ± 10,3	109,4 ± 8,3+	98,1 ± 0,1

Примечания: \* —  $p < 0,05$  по сравнению с I группой;  
+ —  $p < 0,05$  по сравнению с III группой.

## ВЫВОДЫ

Комплексные инфузионные препараты Реосорбилакт и Сорбилакт обладают положительным влиянием на течение хронического пиелонефрита за счет дезинтоксикационного, диуретического эффектов.

Использование Реосорбилакта и Сорбилакта в комплексной терапии больных хроническим пиелонефритом сопровождается снижением содержания мочевины и креатинина в крови, увеличением скорости клубочковой фильтрации, а также уменьшением выраженности артериальной гипертензии, что дает возможность применения этих препаратов и у больных с хронической почечной недостаточностью.

## ЛИТЕРАТУРА

- Фещенко Ю. И., Гуменюк Н. И. Инфузионная терапия в клинике внутренних болезней // Укр. хіміотерапевтич. журнал. — 2008. — № 1–2(22). — С. 9–13.
- Агроненко В. А., Суханов Ю. С., Алексеев В. Е. Служба крови и трансфузиология на пути

в XXI столетие // Вестник службы крови. — 1999. — С. 6–8.

- Барышев А. А. Гемодинамические плазмозаменители // Мир медицины. — 2001. — № 3–4. — С. 21–23.
- Горовенко Н. Т., Осипова Л. С., Грішило П. В. та ін. Патогенетичне обґрунтування та досвід застосування інфузійних препаратів сорбілакт та реосорбілакт при лікуванні алергічних захворювань // Укр. пульмонол. журнал. — 2003. — № 3. — С. 25–27.
- Гуменюк Н. И., Мишинская В. Ю. Влияние реосорбилакта на реологические свойства крови у больных ишемической болезнью сердца и хроническим обструктивным бронхитом // Укр. пульмонол. журнал. — 2003. — № 3. — С. 38–42.
- Возіанова Ж. І., Печінка А. М. Препарати сорбілакт та реосорбілакт — сучасний підхід до інфузійної терапії // Сучасні інфекції. — 2005. — № 2. — С. 40–46.
- Гуменюк Н. И., Дзюблік Я. А., Морская Н. Д. и др. Предпосылки к применению гиперосмолярного инфузионного раствора у больных с декомпенсированном легочным сердцем // Укр. пульмонол. журнал. — 2003. — № 1. — С. 28.
- Павленко І. А., Сльота Ю. Е., Обаранець В. Р. та ін. Новий гіперосмолярний інфузійний препарат сорбілакт як компонент інтенсивної терапії набряку мозку // Укр. пульмонол. журнал. — 2003. — № 3. — С. 20–21.